

更好地担负起新的文化使命

——关于习近平总书记在文化传承发展座谈会上重要讲话的学习体会

□世纪金榜集团股份有限公司董事长 张泉

“一个国家、一个民族的强盛，总是以文化兴盛为支撑的”“只有坚持从历史走向未来，从延续民族文化血脉中开拓前进，我们才能做好今天的事业”“要坚定文化自信，担当使命，奋发有为，共同努力创造属于我们这个时代的新文化，建设中华民族现代文明”……习近平总书记在系列重要讲话，体现出强烈的文化情怀和文化担当，为我们在新征程上推进文化传承发展事业提供了行动指南，具有重要的里程碑意义。结合工作实践，我主要有以下三点体会：

第一，坚持固本培元。习近平总书记高屋建瓴地指出，中华文明具有突出的连续性、创新性、统一性、包容性、和平性。这是对中华优秀传统文化一次整体性把握，是对中华优秀传统文化进行的高度理论性评价。习近平总书记对中华文明五个突出特性的全面阐述启发我们：文化是根、历史是魂，它们是我们在新时期担当文化使命的基础所在。具体到文化传承和文明发展来说，我们既要不断重返出发之地，也要在新的历史条件下，在“中华民族现代文明”的整体视野中，面对新问题，创造新形式。具体到文化产业发展来说，同样要继承历史优势，融合时代特点。

以济南的出版业为例，她有着悠久的历史。1869年，山东最大的出版发行



张泉

机构——山东官书局，在济南成立，成为继安徽、江苏之后的全国第三个官书局。清朝创办的刻坊全国有145家，济南就有69家。民国时期，济南作为山东省的中心，在出版方面也一直扮演着龙头老大的角色。据《济南大观》（1934年版）的记录，一些书局当时全国闻名。比如：武学书局，位于普利门街45号（现普利街）；大东书局，位于估衣市街（现共青团路）；同善书局，位于纬三

路；远东书局，位于杆石桥外等。

进入新时期，济南在出版业方面的优势更加凸显，尤其是民营书业发展更是全省乃至全国的一面旗帜。2021年7月15日至19日，第三十届全国图书交易博览会在济南盛大举行。无论是展会规模还是参展人数都创下了历届书博会之最，这也从一个侧面反映出了济南出版文化的兴盛。

今年7月下旬，第三十一届全国书博会又将在山东举行。因为有了出版，世间古往今来、浩如烟海的典籍才得以传承，人类丰富多彩、气象万千的文明才得以延续。盼望着济南能够更加重视出版文化由古及今的发展脉络，从历史中汲取营养，在新时代创造更大的辉煌。

第二，坚定文化自信。习近平总书记强调：“我们要坚定文化自信，增强做中国人的自信心和自豪感。”站立在960多万平方公里的广袤土地上，吸吮着中华民族漫长奋斗积累的文化养分，我们具有无比深厚的历史底蕴，具有无比强大的前进定力。中国梦无疑是文化自信的最有力表达形式。

我们对中国梦进行了深入思考：采取一种什么形式，才能更好地为读者展开五彩斑斓的梦想世界，能够让读者在阅读中完成精神的洗礼？反复推敲之后，连环画这一通俗易懂、老少皆宜、图文并茂、富有艺术美感的载体进入了我们的视线。很快，世纪金榜“中国梦”连环画工程正式立项了。

为了将这套丛书打造成精品力作，我们邀请了全国最知名的画家和作者，亲自参与创作。丛书出版后，被翻译成阿拉伯语，版权输出到了“一带一路”沿线多个国家，为中华文化走出去作出了贡献。

第三，坚持守正创新。“守正才能不迷失方向、不犯颠覆性错误，创新才能把握时代、引领时代。”习近平总书记强调，“每一种文明都延续着一个国家和民族的精神血脉，既需要薪火相传、代代守护，更需要与时俱进、勇于创新。”这

启发我们，在工作中，一方面，要做好文化传承，推动中华优秀传统文化创造性转化、创新性发展；另一方面要紧扣国之大者，从新时代的壮阔现实中发掘选题。在做好两方面结合的基础上，借助新的传播技术，强化精品创作与融合发展，让更多展现时代之变、中国之进、人民之呼的精品力作走进大众视野、深入群众生活。



在这方面，我们做了一些探索，先后开发出了世纪金榜诗词、国学系列丛书及衍生的日历产品。这套丛书从中华优秀传统文化——诗词、国学名篇中来，又不拘泥于传统的编辑手法，而是首创了“以对象进行诗歌分类”的方式，写“山”的在一起，写“水”的在一起，写“爱情”的在一起，写“家国”的在一起……

读者捧读此书——想什么，查什么；心初动，诗已至。每篇正文之后，均有注释赏析和古为今用，方便读者的阅读和理解；每首诗都附有二维码，读者用手机扫一扫，即可听到名家的诵读，耳目同悦。丛书被评为山东省第五届社会科学普及及应用优秀作品奖，相关的“互联网+中华古诗词分类鉴赏传播平台”被列入国家新闻出版重点项目库。

习近平总书记强调，在五千多年中华文明深厚基础上开辟和发展中国特色社会主义，把马克思主义基本原理同中国具体实际、同中华优秀传统文化相结合是必由之路。“第二个结合”为实现中华优秀传统文化创造性转化和创新性发展，实现中华民族伟大复兴提供了理论根基，为我们今后工作指明了方向。奋进新征程，我会认真学习贯彻习近平总书记关于文化建设的新思想、新观点、新论断，坚定文化自信，增强文化自觉，以文弘业、以文培元，以文立心、以文铸魂，用自强不息、厚德载物的文化创造，为铸就中华文化新辉煌勇担使命、贡献力量！



世纪金榜集团股份有限公司在第三十届全国图书交易博览会现场搭建精品展台。



《黄海传》视野宏阔，气韵丰沛，结构精巧，文笔生动，是中国海洋文学创作的重要收获，也是大众读者认知黄海、了解海洋文化的高品质读本。

赵德发著 定价：68.00元



本书收录著名作家肖复兴对京剧、昆曲等古典戏曲和当代话剧的欣赏笔记，插入作者看戏之余随手画的戏曲人物画，呈现戏里戏外的笔迹、画迹、心迹、足迹，展现中国古典戏曲之美。

肖复兴著 定价：42.00元



由鲁迅文学奖得主沈苇创作的植物散文随笔，为行走在丝绸之路上的100余种植物塑像，用多学科、跨文化的方法，结合田野考察、文史考证，描写它们的前世与今生、形态与特质、诗性与象征。

沈苇著 定价：86.00元



本书精选了萨苏多方史料互证抗日战争历史的作品。萨苏文笔幽默风趣，感染力强，书中有大量搜集自外方史料的珍贵历史照片。

萨苏著 定价：78.00元



本书以大庆油田铁人王进喜纪念馆馆藏红色文物王进喜戴过的铝盔为主角，将铝盔等文物拟人化，通过它们讲述了铁人王进喜的故事，展现铁人精神和大庆油田精神，传承红色基因。

陈聪、摩西妈妈著 定价：30.00元



热爱和执着成就传奇人生，自然和艺术点亮平凡生活。本书展现了舞蹈艺术的魅力，唤起读者对美的向往，对儿童成长和艺术教育也带来无限启发。

芭蕾女神乌兰诺娃成长记 沈灿星译 定价：35.00元

《飞舞的加利娅》 芭蕾女神乌兰诺娃成长记



《树林里的小星星》 张冲著 定价：28.00元

蜻蜓“落水”危险吗？小蜜蜂甜甜如何做了一名合格的小卫士？科普童话作家张冲用趣味盎然的童话故事，带领孩子们纵览千姿百态的自然奇观，收获方方面面的科学知识。



《那时候的阳光和风》 《野兔的路》 《野地上的麦子》 《狗能看见人做的梦》 刘亮程著 定价：32.00元/册

本书以儿童的视角、诗意的语言，描摹了草木、动物、村庄、旷野。灵性十足的文字，令纸上万物灵光闪闪。

